

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ.

Ch. Vallon et Ar. Marie. Les aliénés en Russie 1899.

Недавно въ Парижѣ появилась въ продажѣ новая книга подъ выписанымъ заглавиемъ, составленная двумя французскими психиатрами. Одинъ изъ авторовъ (Ch. Vallon) состоитъ старшимъ врачомъ больницы для душевно-больныхъ близъ Парижа (Asile d'aliénés de Villejuif), а другой (Ar. Marie)—врачомъ-директоромъ de la colonie familiale de Dun-sur-Auron (Cher). Оба автора были официальными делегатами на международномъ съездѣ врачей въ Москвѣ въ 1897 году и воспользовались этимъ случаемъ, чтобы осмотрѣть всѣ главнѣйшія психиатрическія заведенія въ Россіи, тѣмъ болѣе, что эта задача также входила въ программу ихъ командировки. Настоящая книга такимъ образомъ представляется собою какъ бы отчетъ объ ихъ командировкѣ, причемъ этотъ отчетъ касается лишь результатовъ осмотра психиатрическихъ больницъ и клиникъ.

Нужно отдать справедливость французскимъ авторамъ въ томъ, что они отнеслись къ своему дѣлу очень добросовѣстно. Книга представляетъ собою довольно объемистый трудъ въ 387 страницъ, составлена очень умѣло, послѣдовательно и снабжена многими планами, чертежами и фотографическими снимками. Книга раздѣлена на 8 главъ. Въ первой главѣ изложена история развитія психиатрическаго дѣла въ Россіи. Эта глава составлена по работамъ Архангельского, Мережеевскаго и Роте. Вторая глава содержитъ общія указанія объ устройствѣ въ Россіи психиатрическихъ заведеній;

здесь приводятся свѣдѣнія о содержаніи душевно-больныхъ, о стоимости построекъ, обѣ отоплениі, освѣщеніи, о ватеръ-клозетахъ, далѣе о режимѣ и леченіи душевно-больныхъ, обѣ ихъ количествѣ, обѣ организаціи (медицинской и административной), о медицинскомъ персоналѣ, служителяхъ и т. д. Въ третьей главѣ описываются главнѣйшія психіатрическія заведенія Варшавы, Москвы и Петербурга. Четвертая глава посвящена провинціальнымъ заведеніямъ для душевно-больныхъ, причемъ вкратцѣ описываются слѣдующія больницы: Нижегородская, Екатеринославская, Одесская, Саратовская, Харьковская, Тамбовская, Херсонская, Тульская, Новгородская, Полтавская, Рязанская, Тверская, Казанская, Симферопольская. Въ пятой главѣ описываются психіатрическія клиники какъ столичныя, такъ и провинціальныя, причемъ излагается какъ исторія возникновенія клиникъ, такъ равно и постановка въ нихъ дѣла преподаванія. Шестая глава посвящена описанію психіатрическаго отдѣленія Николаевскаго Военнаго Госпиталя въ Петербургѣ. Въ седьмой главѣ даются краткія указанія о нѣкоторыхъ частяхъ психіатрическихъ заведеніяхъ Москвы и Петербурга. На конецъ въ 8 главѣ приведены главнѣйшія законоположенія о душевно-больныхъ въ Россіи, которыя извлечены изъ судебнай психопатологии д-ра Сербскаго.

Мы должны быть благодарны нашимъ французскимъ собратамъ по профессіи, д-ру Валлону и д-ру Мари, за ихъ обстоятельный трудъ, благодаря которому иностранные психіатры могутъ получить достаточно ясное представление о постановкѣ въ Россіи дѣла призрѣнія душевно-больныхъ, со всѣми его недостатками, особенностями и преимуществами.

Авторы особенно подробно описываютъ Московскую психіатрическую клинику и клинику душевныхъ болѣзней въ Петербургѣ, причемъ отзываются обѣ устройствѣ этихъ клиникъ съ большой похвалой, заявляя, что во Франціи ничего подобного встрѣтить нельзя. Что касается русскихъ психіатровъ, то обѣ нихъ авторы даютъ очень лестный отзывъ, называя ихъ весьма образованными, знающими языки и очень свѣдущими въ своей специальности.

За исключеніемъ немногихъ и несущественныхъ неточностей, особенно по отношенію къ провинціальнымъ психіатрическимъ лечебницамъ, въ общемъ авторы въ своей книжѣ даютъ вѣрныя и достаточно подробныя свѣдѣнія обѣ устрой-

ствѣ русскихъ психіатрическихъ больницъ и вообще обѣ организаціи въ Россіи дѣла призрѣнія душевно-больныхъ.

Б. Воротынскій.

Рефераты по гистологіи нервной системы.

- 1) А. С. Догель Гистологіческія изслѣдованія. Вып. I. Зап. Импер. Академіи Наукъ, т. VII-ой.
- 2) E. Heimann. Beiträge zur Kenntniss der feineren Structur der Spinalganglien. Virchow's Archiv., Bd. 152, Н. 2., стр. 298.
- 3) Онъ же. Ueber die feinere Structur der Spinalganglienzellen. Fortschritte der Medic. 1898. Bd. 16, № 9.
- 4) Van Gehuchten и Ch. Nelis. Quelques points concernant la structure de cellules des ganglions spinaux. „La Cellule“, recueil de cytologie et d'histologie generale. 1898 2 вып.
- 5) Vladislav Kužička. Untersuchungen über die feinere Structur der Nervenzellen und ihrer Fortsätze. Archiv. f. microsc. Anat. 1899 г. Н. 4, Bd. 53.

Къ вопросу о структурѣ нервныхъ клѣтокъ вообще А. С. Догель (1) возвращается нерѣдко и старается подойти къ рѣшенію его при помощи методовъ Ehrlich'a. Такъ и на этотъ разъ онъ изучаетъ между прочимъ структуру спинномозговыхъ гангліевъ многихъ млекопитающихъ животныхъ. Онъ указываетъ, что первыя клѣтки спинномозговыхъ узловъ, какъ и симпатическая, клѣтки сѣтчатки, центральной нервной системы окрашиваются далеко не всѣ, а лишь извѣстное—большее или меньшее ихъ количество. Обыкновенно въ первыя 5—10' дѣйствія красящаго вещества въ каждомъ гангліѣ окрашивается только нѣсколько клѣтокъ, затѣмъ количество ихъ постепенно возрастаетъ и ко времени фиксації препарата, спустя $1\frac{1}{2}$ —2— $2\frac{1}{2}$ часа отъ начала окрашиванія уже многія клѣтки кажутся синими. Клѣтки красятся не всѣ одинаково: однѣ очень слабо, другія сильнѣе, треты принимаются интензивно темносиній (до фиксації) цвѣтъ. Окрашивается въ клѣткахъ только зернистое хромофильтное вещество. Расположеніе его нѣсколько разнится въ клѣткахъ большой, средней и малой величины и выступаетъ не сразу при дѣйствіи краски, а постепенно, причемъ иногда клѣтка бываетъ